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Тема: Путешествие по родному городу. Умножение на 10, 100, 1000…              
Цели: расширить знания детей о приёме увеличения чисел в 10, 100, 1000 раз; 
          закреплять знания и умения в области нумерации многозначных чисел; 
          решение текстовых задач, 
 повторить и обобщить правила умножения, распространив их на более широкую область;
         отрабатывать навыки устных вычислений;
 развивать логическое мышление, грамотную математическую речь, память, внимание,     интерес к урокам математики;
          воспитывать любовь к родному краю, бережное отношение к природе.
     Ход урока
1. Организационный  момент.
         Долгожданный дан звонок,
        Начинается  урок.
        Тут  затеи и задачи,
        Игры, шутки, -
        Всё для  вас
        Пожелаю вам удачи-
       За работу, в добрый  час!
Давайте улыбнёмся  друг другу и с хорошим настроением начнём наш урок.
I.  Актуализация  знаний 
Сегодня на уроке мы совершим заочную экскурсию и составим программу- алгоритм урока.
Некоторые ребята будут работать по карточкам и присоединятся к нам позднее. (карточки - на партах)
Для того чтобы у нас всё получилось, нужно быть очень внимательными, активными и дружными. 
Давайте узнаем, какое задание нас ждёт. Пора начинать составлять алгоритм. Любой алгоритм начинается со слова ….
    НАЧАЛО   ПУТИ    
И  следующий пункт:
    УЗНАТЬ  ГОРОД
    Чтобы узнать, по какому городу состоится экскурсия, нужно расшифровать слово:
1000 + 843	=	1843	С
40 000 - 12 000	=	52 000	А
2 000   10	=	20 000	Р
230 : 10	=	23	К
			


-Давайте расположим полученные числа в порядке убывания. Какое слово получилось? 
Да, сегодня мы будем путешествовать по Арску и Арскому району. 
Вы любите свой город? И сегодня мы больше познакомимся с ним ближе.
- Назовите наибольшее число  - такова численность населения Арского района.
- Назовите следующее число – 20 000 человек – это население города Арск.
- 1843 кв. км – площадь Арского района.
-На территории Арского района 23 реки.
          Чтобы дальше продолжить наше путешествие надо выполнить следующее задание.  У вас на партах лежат листочки. Вам надо установить соответствие между первым и вторым столбиком, то есть найти к смысловым выражениям из первого столбика соответствующие выражения из второго столбика. Если вы правильно установите соответствия, то узнаете фамилию известного татарского поэта
Ответы запишите в таблицу:





Установите соответствие:
Смысл выражения:	Выражение:
1. во сколько раз 1м ситца дешевле 1м шёлка
2.общая стоимость 1м шёлка и 1м ситца
3.на сколько 1м шёлка дороже 1м ситца
4. на сколько дороже стоят 3м шёлка, чем 3м ситца
5.общая стоимость 10м шёлка и 100м ситца	У  a + b 
К  a - b
А  (a + b) • (10 + 100)	Т   b : a
Й   a • 10 + b • 100



1	2	3	4	5
 	 	 	 	 

- Что вы знаете о Тукае?
Габдулла Тукай – наш земляк, родился в Арском районе, в деревне Кушлавыч. Автор таких детских сказок, как «Су анасы» (Русалка), «Шурале» (Леший) и т.д.
 Давайте вычислим значение последнего выражения. 
Прочитайте его: a • 10 + b • 100.

Пусть a = 350 рублей, а b = 50 рублей.
Тогда 350 • 10 + 50 • 100 = 8500(руб.)
Какое ещё правило вы вспомнили, выполняя вычисления? 
ІІ. Постановка проблемы 
Арский район – один из самых крупных районов республики  по производству сельскохозяйственной продукции. Ежегодная  урожайность зерна с одного гектара составляет 4 т.
Как вы думаете, сколько это килограмм? 
Как вы это узнавали? 
Итак, надо 4 умножить на 1000. 
Как это сделать? 
В 1 тонне - 1000кг.
ІII. Сообщение темы урока
Может быть уже кто-то догадался о теме нашего урока?
Тема урока: “Умножение на 10, 100, 1000 …” 
IV. Решение проблемы 
Чтобы проверить правильность ваших ответов, воспользуемся свойствами умножения: 
a • b = b • a
a • (b • c) = (a • b) • c
Как называются эти свойства? О чём они говорят? 
 - Значение произведения нескольких чисел не зависит от порядка действий.
- Чтобы умножить произведение на число,  можно умножить на это число один из множителей и полученный результат умножить на другой множитель.
Решение: 4 • 1000= 1000 • 4= 1000+1000+1000 + 1000 =4000(кг) Слайд 
Давайте перепроверим полученный результат, используя сочетательное свойство умножения. В виде какого произведения можно представить число 1000? (100 • 10) 
Запишем: 4 • 1000= 4 • (100 • 10)= (4 • 100) • 10= 400 • 10= 4000(кг) 
Сравните количество нулей в числе 1000 и в ответе. Что вы можете сказать? 
Итак, попробуем сделать вывод. 
Как назовём следующий пункт алгоритма? Что мы только что вывели?
     ВЫВЕСТИ ПРАВИЛО
-Давайте проверим, верно ли мы сформулировали правило. Откройте учебники на стр.  83
-Прочитать вслух.
-А сколько нулей нужно приписать при умножении на 10 000?
-Каков алгоритм деления круглых чисел на 10, 100, 1000?
V. Первичное закрепление с комментированием.
-Найдите № 3 в учебнике. 2человека у доски (по столбикам), остальные-с комментированием по цепочке 1 столбик и самостоятельно 2 столбик.
2 ст. – самопроверка по эталону на доске.
Работу на доске проверяют помощники.
  Физкультминутка под музыку.
-Посмотрите на слайд. Что вы видите?
-Что делают в парке?
-Какой пункт алгоритма будет следующим?
    ОТДОХНУТЬ В ПАРКЕ
VI. Закрепление изученного материала
-Посмотрите на следующий пункт. Прочитайте.
     ОБЪЯСНИТЬ  ПОСЛОВИЦУ
-Прочитай и объясни, как ты понимаешь «Повторенье - мать ученья».
-Что же будем делать сейчас? Я предлагаю решить задачу.
2. Решение задачи. С.85 №12 
Коллективный разбор, решение самостоятельное.
- О ком говорится в задаче?
- Что известно? Что нужно узнать? Сможем сразу узнать? Почему?             
3. Давайте сыграем в игру “Пятый лишний”. 
В каждом ряду найдите лишнее число. Записав эти числа подряд, вы познакомимся с одним из самых известных музеев Арского район
А) 1, 9, 4, 14, 2;
Б) 400, 100, 700, 60, 500;
В) 921, 27, 345, 75, 723.
- Да, это музей Сагди, в котором свои детские годы провел великий татарский поэт Габдулла Тукай
4. А теперь “поиграем” с этим числом.
План “игры”.
Запишите сумму разрядных слагаемых.
Запишите предыдущее и следующее число.
Составьте наибольшее возможное число из цифр данного числа.
Составьте наименьшее возможное число из цифр данного числа.
 Логическая задача.
А сейчас назовите центральные улицы нашего города.
Послушайте задачу.
Дворец школьников, городская больница и  Дом культуры находятся на улицах Октябрьская, Советская площадь и Комсомольская. На какой  улице расположено каждое здание, если  Дворец школьников стоит не  Советской площади и не Комсомольской, а больница не на Советской площади.
VII. Подведение итогов урока. 
Закончим наш алгоритм правильно.   КОНЕЦ  ПУТИ
VIII. Домашнее задание








Источники
· Л.Г.Петерсон. Математика.3 класс. Издательство ЮВЕНТА. 2010г.
· Л.Г.Петерсон. Математика.3 класс (методические рекомендации для учителя) Издательство ЮВЕНТА. 2010г.
· «Арск» альбом. 2011г.






















